



# 莫道桑榆晚 为霞尚满天

## 女企业家江香莲情倾养老事业

通讯员 金宗炳 文/图

日前，在城西街道，一座占地面积6130平方米的省内一流现代化养老院落成。这就是城西新缘养老院，它是我市女企业家江香莲精心打造的老年事业杰作，也是她毕生心血的结晶。

江香莲何许人也？她不仅是温岭赫赫有名的女企业家，更是一位在全国闻名的女慈善家。几十年来，她曾荣获“全国三八红旗手”称号；曾因捐款创办松门敬老院而受到国家民政部表彰，被授予“德高义重”铜匾；先后获得浙江省开拓老年事业先进个人、台州市慈善之星、温岭市慈善事业荣誉奖等殊荣；曾当选为浙江省人大代表。

### 白手起家 农家女办厂致富

出生于1942年的江香莲，原是松门镇东升村的一位农家妇女，17岁时做起了米面、年糕的小本生意，尽管小打小闹，却从中积累了宝贵的生意经。

之后，改革开放的春风吹到了松门海角，也吹到了江香莲的心坎上。尽管此时她已过不惑之年，但创业的念头一直燃烧着。1983年，江香莲在松门张罗起了一家小饭馆，并租了个冷库存，搭配着卖起了冷饮，成为当地为数不多的万元户。

第二年，她另外租了个冷库，做起了水产冷冻生意，又赚了一桶金。靠着吃苦耐劳的精神，江香莲把当年的小饭馆经营成了新兴大酒店，小冷库办成了新兴冷冻厂，其冷冻海产品开始畅销全国各地。有了资金的积累，她又办起了新兴被服厂、新兴加油站、新兴修理厂。由于管理得法、经营有方，企业越办越红火、越办越多，江香莲从此走上了办厂致富的道路。

### 富而思源 回馈桑梓暖夕阳

江香莲富了，但想得最多的是要为社会办些福利事业。1988年春，松门镇计划建造一座敬老院，却因缺少资金，一时无法上马。正在筹建扩厂厂房的江香莲闻讯后，毅然放弃改建6间平顶老冰库的计划，义无反顾地捐出了10万元钱，还亲自采购建材，亲手把敬老院建好。经过300多个日夜的努力，1989年春，一座15间两层楼的敬老院终于在宁静秀丽的松门茶山脚下落成了。自此，全镇25位孤寡老人终于有了安享晚年的地方。

1992年撤并后，松门镇管辖两乡一镇，要进敬老院的人多起来，住房开始紧张了。镇里计划投资十五六万元，给敬老院加盖一层。江香莲闻讯后，不仅慷慨捐资，还亲自率领水木工匠，来到施工现场大干了起来。

1993年，她买下了城北区渭川乡政府撤并后留下的一幢两层旧办公楼，将其改建成了养老院，并加盖了一层。这座由她独自创办的养老院，被命名为“温岭新兴老人休闲活动中心”（后更名为“温岭新缘养老院”），



江香莲（右）看望老人。

自此，江香莲全身心投入到了全新的老龄事业。

### 事事亲为 老人寒暖她最知

江香莲办企业在行，管理养老院也很有一套。每天，和服务员下厨为老人准备早饭后，她便带着保健员，一间一间地串门查房，给老人量血压，询问老人的身体状况；趁着老人外出散步的空当，给房间消毒，喷洒空气清新剂；到了下午，再把全院100多个房间走一遍。利用开饭店的经验，江香莲把老人们的伙食安排得井井有条，每个传统节日，青团、粽子、麦饼、水饺等传统美食样样都有，让老人们开心得不得了。

在养老院里，江香莲总觉得自己有用不完的力气，凡是都要亲力亲为，亲自烧饭、打扫卫生，给老人喂饭、扣纽扣，照顾双目失明的老人起居，为烂脚的老人洗脚上药，为患有疾病、行动不便的老人夜间查房。因为心中牵挂，她免不了日夜忙碌操劳。在这里，江香莲不是令人敬畏的女能人，也不是高高在上的院长，而是一位普普通通的老太太，一位老人眼中互唠家常的好姐妹、知寒问暖的贴心人。

江香莲做的慈善事业，不以营利为目的。刚创办时，入住的老人每人只收取每月四五百元的费用，随着物价上涨，后来入住的提高到一人每月800元，但早先入住的老人，江香莲仍只收每月四五百元。所有收到的钱，全都用回到老人身上。因此，养老院从最初的10多名老人，发展到后来的100多人，大溪、泽国、箬横等地的老人也都慕名而来。



城西新缘养老院。

### 耄耋不悔 养老事业仍深耕

岁月不居，时节如流，迈过古稀、步入耄耋的江香莲，仍剪着齐耳短发，身穿传统大襟衣裳，不顾年事已高，毅然俯首在养老事业中躬耕力行、奉献不止。

2019年，随着城市建设步伐的加快，江香莲的养老院要易地重建，于是她投入4000多万元资金，在城西街道合岙村的山脚下重建了一座可一次性入住300多位老人的现代化养老院。2019年开始至新养老院落成的三四年时间里，江香莲每天都在建筑工地上监工，不仅吃住在工地上，还时常外出采购材料，凡事都要亲力亲为，由于年岁大又劳累过度，中途病倒了。而倒在病床上的江香莲，始终不忘她的养老院，因为养老院是她一生心血的结晶。

新养老院建好了，分散在各个养老院的老人们又可以回来了。能看到老人们回到新养老院开心的样子，我也觉得很开心。靠着党的改革开放政策，我办企业40年来一直成功，这个新养老院是我对政府、对社会的一个回报。江香莲笑着说道。

### 箬横镇新区小学获评省人工智能+教育试点校

本报讯（通讯员江文辉）近日，浙江省第二批人工智能+教育试点区和试点校培育名单公布，经省教育技术中心组织的专家评审，确定了台州1个县（市、区）为浙江省人工智能+教育试点区，6所学校为试点校。其中，我市箬横镇新区小学榜上有名，系我市首个入选的农村全日制公办试点学校。

箬横镇新区小学成立于2018年8月，现有33个教学班、1323名学生。自办学以来，该校以信息素养励正教育为办学理念，聚焦教育共富和双减落实，着力架设乡村儿童人工智能施教蓝图，探索人工智能驱动教育教学创新路径，打造集人工智能展示区、AI实验室、智造创坊、物联网工厂四位一体的智创空间，努力构建具有本土农村辨识度的普惠性人工智能教育校本化课程体系。

我们从一开始的一无所有，到现在的应有尽有，让学生们在体验人工智能的过程中不断探索科

技，从小树立科学创新意识，激发对科学魅力的兴趣和创新能力，进一步提升个人综合信息素养。箬横镇新区小学相关负责人说道。目前，全校的人工智能课程主要集中在四年级段学生，并向两端年级延伸，基本实现全体学生普及教育。同时，学校还开设了人工智能（机器人）晚托拓展课，足球机器人、超级轨迹、综合技能、Scratch、无人机等人工智能（机器人）社团，并在寒暑假开展人工智能（机器人）特长生集训等活动，相关课程逐渐成为学校核心教育品牌。

近年来，箬横镇新区小学人工智能+教育工作成绩频出，先后获评温岭市首批人工智能教育实验校（体验基地）、台州市首批人工智能教育示范性实验校等，校长被评为台州市中小学首批人工智能教育专家工作站领衔人，不少学生在全国中小学信息技术创新与实践大赛、全省学生信息素养提升实践活动中斩获佳绩。

### 树立正确劳动价值观 用劳动美 托起科学梦



学生手工织帽。（图片由学校提供）

本报讯（记者江潇扬 通讯员张隆）操场上，机器人舞者随着音乐翩翩起舞；摊位内，琳琅满目的劳动技能展示吸引学生驻足体验。近日，市青少年宫联合新河镇高桥小学开展了喜迎二十大 逐梦向未来系列主题活动。

本次活动以劳动课程创新课堂为主线，包含了劳动技能展示体验、科学表演、校园吉尼斯大赛三个环节。劳动教育不能是传统劳动的简单再现，我们需要适时地渗透科技辅导。校长胡美兰表示，将劳动与科技相结合，有助于推进校园科普教育，提升学生的科学素养。

活动现场，简单直观、可操作性强的科普大篷车吸引着同学们驻足了解，光学、电能、磁能、VR世界、动能等科普展品，让在场的学生直呼科学真奇妙。而一旁的劳动技能展示项目，体验的人群也是络绎不绝。与以往农耕劳作不同，此次的劳动教育更突

出生活技能的锻炼，整理类、洗刷类、面食类、织线类、竹编类、修理类等六大大类32个项目都十分接地气。

比如部分学生是骑自行车上下学的，会遭遇自行车链条脱落的情况，我们就设置了自行车修理环节。

通过这些体验项目，让学生在实践中获得生存技能，成为生活的主人，拥有幸福生活的能力。副校长王凌晨说。

加油！加油！台上传来了一阵阵加油声，原来是学生们在挑战校园吉尼斯大赛。肩扛重担。最终，五（5）班孙羽菲挑着140斤大米坚持了35秒，获得了冠军。挑担的时候，要注意两边受力平衡。孙羽菲说，很难想象先辈们就是靠这根扁担维持生活的，幸好我们现在有那么多高科技产品，不用再那么辛苦了。

此次比赛中，学生们挑战极限、挖掘潜能、突破自我，同时树立起正确的劳动观念，养成良好的劳动习惯和品质。

### 商品房拍卖公告

受委托，我公司定于2022年11月12日上午9:00在温岭国际大酒店曙光楼三楼（世纪厅）对温岭市太平街道北山路39号桃源山庄的28套商品房进行公开拍卖，现将有关事项公告如下：

一、报名时间：

公告发布之日起至2022年11月10日的工作日。

二、报名地点：

温岭市太平街道锦屏路50号（质监大楼）6楼。

三、报名咨询电话：

0576-86208413

转让方咨询电话：13336760512

四、详情请登录温岭市公共资源交易交易中心网站（<http://www.wl.gov.cn/col/col1402172/index.html>）下载。

台州市浙东拍卖有限公司  
2022年10月13日

### 浙江钱江摩托股份有限公司繁昌装配分公司 年产25万套高端摩托车零部件技改项目环境影响评价信息公示

按照《中华人民共和国环境影响评价法》、《环境影响评价公众参与办法》（生态环境部令第4号）等有关规定，向公众公开下列信息：

#### 一、项目基本情况

项目名称：年产25万套高端摩托车零部件技改项目

建设地点：温岭市经济开发区锦屏大道169号

项目概况：浙江钱江摩托股份有限公司繁昌装配分公司经营范围为摩托车配件制造，拟利用浙江钱江摩托股份有限公司温岭市经济开发区锦屏大道169号的现有已建厂房实施年产25万套高端摩托车零部件技改项目。

#### 二、环境影响报告征求意见稿查阅方式

1. 环境影响报告征求意见稿全文网络链接：

<http://www.qjiang.cn/index.php?c=category&id=18>

2. 查阅纸质报告的方式和途径：按照建设单位联系方式联系查阅纸质报告。

#### 三、征求意见的公众范围

本项目环境影响评价范围内的有关公民、法人、组织等。

#### 四、公众意见表的网络链接

<http://www.qjiang.cn/index.php?c=category&id=18>

#### 五、公众提出意见的方式和途径

公众可以通过信函、电子邮件或其他联系方式，在规定时间内将填写的公众意见表等提交建设单位，反映与建设项目环境影响有关的意见和建议。

公众提交意见时，请提供真实姓名、联系方式、常住地址等，以便根据需要反馈。

建设单位：浙江钱江摩托股份有限公司繁昌装配分公司

联系人：沈先生

联系方式：13989680299

地址：温岭市经济开发区锦屏大道169号

邮编：317599

邮箱：[sqq3@qjmotor.com](mailto:sqq3@qjmotor.com)

#### 六、公众提出意见的起止时间

公众提出意见的起止时间：2022年10月14日至2022年10月28日（信函以邮戳为准）。

浙江钱江摩托股份有限公司繁昌装配分公司

2022年10月14日

弘扬传统美德  
尊老敬老爱老